

Független Magyarország

Egy szám
1500
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-ter 8. szám
Telefon-szám: 184.

Feladó szerkesztő:
FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 100.000 K.
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám
1500
korona.

Czérnay Imre ünneplése.

Ezelőtt 25 évvel, április 1. választották meg először elnöknek iparostársai. Azóta az Ipartestület robotosa. Az Ipartestületi székház mai alakjában az ő alkotása. A közönyvtárának megszervezése is az ő érdeme. Midőn a testületet átvette alig 300 kötet könyve volt, ma jelentősége a nemzeti kultúra dolgában vitán felül áll.

Czérnay az akkor még iparhatósági biztossal, Weisz Nándorral az Iparoskör megalkotói s évek hosszú során át valvetett munkával emelték fel az iparoskört arra, ami ma. Sok jótékony célú előadás és vállalkozás az ő munkájuknak gyümölcsein érte meg.

Midőn iparostársai ünnepleni akarják Czérnayt e nevezetes évfordulón, felhívják az érdeklődő közönség figyelmét is azon ünneplésre, amelyet április 4-én szombaton este 8 órára neki készítenek egy szerény társasvacsora keretében, amikor az Iparoskör dalárdája dallal s az ünnepi beszéd megtartására felkért dr. Mamusich József iparhatósági biztos beszéddei fogja üdvözölni.

A társasvacsora terítékének ára fél liter borral és kenyérral 35.000 korona. Előjegyezni lehet az Ipartestület jegyzőjénél s a rendezőség iven. Hölgyeket is szívesen látnak.

A huza ára 1925. márc. 28-án, Budapeston 535.000 kor. Bajai piacon 500.000 kor. Aranykorona 14.683%.

Szintársulat a határszéli Kelebián.

Három taggal, két kofferral és egy szatyorral.
(A Független Magyarország tudósítójától)

Kelebia. 1925. március. Amióta Trianonban úgy alaposan megnyírbálták Magyarország határait, a magyar színészet válságos helyzetbe került. Thália isten asszony diszes öltözéke alaposan megkopott. Sok a szerződés nélküli színész, aki inkább kopál, semmint „komolyabb” pályára adja a fejét.

It történt Kelebián. A honok-sivatag kellős közepében áll a nagyvendéglő. Hogy miért nagyvendéglő, azt senki sem tudná megmondani. Két kis ivószoba, néhány asztal és néhány szék, meg egy hosszú pad. Nagyvendéglő. Igaz, hogy nagyobb itt, mincsen. It szoktak mulatozni a szerb vasutasok, akik sokszor igen hangos notázás közepette várják be az éjszakai gyorsvonatot, amellyel azután visszamennek Jugoszláviába. Vasárnaponként pedig ebben a nagyvendéglőben képezi ki magát a kelebiái aranyifjúság a táncolás és a késelés nemes művészetében.

Egy napon — szénészek érkeztek ide. Két férfi, és egy nő. Elő érkezett egy szürke raglános fiatalember, aki szemmel láthatólag a direktor lehetett, mert kisebb kofferr volt a vállán, mint annak aki hátul kullogott a nő után. A nő, aki bizonyosan a primadonnai tisztségét tölti be, egy elnyújt szatyort cipelt. Valahonnan gyalogosan jöhettek, mert alaposan ki voltak fáradva s bár nem volt meleg, megizzadtak a „ruhatár” sulya alatt.

A direktor külsejű szürkeraglános egy merész lendülettel a vendéglős elé perdtűt és bemutatkozott:

„Csontos színművész — a kolozsvári Nemzeti Színház volt tagja.”

Szerencsésjére Kolozsvár megszállt terület, a korcsmáros pedig nem törődik azzal, hogy volt e hazánk e jeles színházának valaha is ilyen nevű színművésze, hanem rövid uton megadta a játékedélyt a jeles társaságnak, amely az előkészületeket azonnal meg-

is kezdte az esti előadáshoz. Az egyik, aki már a kofferek közül a nehezebbet cipelte söröshordókat gureatott, a direktorforma deszkákat cipelt. A művész pedig báj s mosollyal jegyeket igyekezett rászózni a helybeli publikumra, amely bizony igen passzív viselkedett, dacára a csabos mosolygásnak, amely a művész szemeiből sugárzott.

Este volt az előadás. Volt publikum is, nem sok, de volt. Először a direktorforma lépett a „rivalda” elé — ugyanabban a szürke ruhában, amelyben a deszkákat cipelte délután. Még ezer szerencse, hogy a cipőjét nem pucolta ki, mert nagy u rosszul vágott volna össze a győzött nadrág — a uszta cipővel. Így aztán teljes volt a harmonia. Konferálni kezdett:

— „Játsszunk parlamentet” mondta. — Én leszek az elnöki szónok — uraságod (a helybeli borbélysegéd) a kormányparti képviselő. Amikor belépek, ön azt kiáltja felém: Disznó!!

Igy is történt. A borbély harsány hangon kiáltotta: a Disznót, mire a művész udvariasan meghajolt a borbély felé és így szólt:

Melyik a leggavallérabb náció?

Egy tíz nyelvet beszélő főpincér vallomása. — 2 és fél millió egy napi borraivalonak.

(A nemzetközi expressz étkezőjéből 1925. márc. 25.) Valamikor, a jó békeidőkben sokat regéltek a magyar gavallériáról. Száma sincs azoknak a kedves anekdotáknak, amelynek hőse a virtuos magyar gavallér, aki két marokkal szórta az aranyakat és dézsaszámra itta a fekete kávé. Ezek a kedves alakok azonban mintha eltűntek volna már. Még a leggazdagabb magyar is a fogához veri a milliót és csak igen meggondoltan költelezik, bármilyen mulató kedve legyen is.

A nagy világgégés csaknem az

— „Ne mondja. Hiszen ugy is látom!”

Ezután a „primadonna” következett. Ugyan abban a ruhában, ugyan azzal a mosolygással mint délután a jegyárutaskor. (Ekkor már gyanakodni kezdtem, hogy a kofferekben csak ki nem fizetett korcsmai számlák vannak.) Énekelte. Azután jött a másik színművész, aki a söröshordókat gurgulta. Az is énekelte. Utána a direktorkülsejű elszavava Petőfi: Örüljél. Aztán a primadonna ismét énekelte. Végül a direktor megköszönte a szíves támogatást. És ez az egész mindössze 20.000 koronába került.

Másnap tovább vonult a művészgárda kofferosul, primadonnákkal. A direktor vitte a kisebb koffert a vállán, a tenorista a nagyobb koffert. A primadonna a szatyort.

Mi mégis örömmel fogadjuk a vándor komédiásokat és óvatosan hatvanan végig is szenvedtük az „előadásukat.” Baján most szép színházterem is van az Urániában, jó társulat is a Heltai Hugóé, mégis azt óvatosan, hogy nem jár a közönség színházba. Szeretném ha a bajai publikum közül azok, akik mindig csak igényeket támasztottak, de színházba sohasem mentek el — végig nézzenek néhány kelebiái „művészetet,” miedőt a bajai előadásokat kritikázzák. J. J.

Mindenki tudja már,
hogy a legolcsóbb és legszebb **cipő**
Kattarinka József és Fia cipőüzletében kapható.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

Eternit

PALA

ETERNIT-MŰVEK HÁTSKÉK-LAJOS KÖZPONTI IRODA: BUDAPEST, ANDRÁSSY-UTCA 23. GYÁR: NYERGES-ÚJFALU

Valódi Hátsék-féle
Eternit-pala
árusításával csak is
Goldschmidt
Lajos
fakerekesedése
(Sudovica part,
Schleicher telep mellett.)
egyedárusító van meg
bizva Baja és környéke
részére. — Minden
darab Eternit dombor-
betűkkel van ellátva.

Ugyanitt kapható
legjobb minőségű
tégla és cserép
vaggontételekben
avagy kicsinyben
gyári áron
azonnal szállítható.

FORDSON tractor.
Fűszánt, vet, csépel, vontat, arat.
Olcsó és üzembiztos. Ára 623
dollár s 18000000 K vám s fuvar

FORD személyautó
Nyitot 5 személyes, önindító-
val és villamos világítással,
komplett, korona 88,000.000.

FORD gyorsautó.
1200 kgr. teherbírára, önindító-
tóval, villamos világítással ka-
rosseria nélkül, K 65,000.000.

Eredeti alkatrészek állandóan raktáron!
Szvaton és Kucses FORD gyárak autorizált képviselője
Szeged, Feketesas uca 22. — Telefon: 41-28.

A Generáli
biztosító társulat bajai
főügynöksége jutalék
mellett **biztosítási**
ügyekben jártas
üzletszerzőt
keres.

Cséplőgép tulajdonosok
Cséplőgép javító k
figyelmét felhívjuk
kézi csapágyeszer-
gályozó készülé-
keinkre, rendkívül
olcsó áron
beszerezhető

**Fränkel és
Horváth-nál.**

Figyelem!
Folyó hó 29-én,
vasárnap a
tüzoltó zenekar
Kecskeméty Károly vezé-
rése mellett hangversenyt rendez a
Pandurszigeti
vendéglőben.
Kedvezőtlen idő esetén jövő
hó 5-én tartatik meg.
Szíves pártfogást kér
Horváth János
vendéglős.

Hálók hettől tíz három-
száz-tól.
Ebédlők három máltól
8-22-ig
„LUXUS”
FUTORKERESKEDELMI
RT.-nál Budapest, Marányi
u. 28/b. Keleti p-udvarnál.
Vid kere szállítás és csomagolás.
Élelt inspekción
márc 22 ól márc 29 ig
reggeli 10 ó oráig és vasár-
nap délután nyitva
Dr. GIBLINGER JÁNOS
gyógyászata.

Elsőrendű
Hódfarku cserép,
Nagyméretű tégla,
Betonvas
minden méretben
legolcsóbban a
Malomépítőknél
Kölcsey u. és Bpesti ut
sarak.

M. H. O. G. Sz.

MAGYAR HÁZIASSZONYOK ORSZÁGOS GAZDASÁGI SZÖVETSÉGE
IRODA: VI., NAGYMEZŐ UCCA 14. SZÁM.

Nagyságos Asszony!

Mindnyájunk ideálja, mindnyájunknak kedvenc itala a jó kávé. A saját maga készitette kávé pedig ugyszólván büszkesége a háziasszonyoknak. Ez élvezetet nyújt, felvidít és amellet sok családnak kedvenc itala.

Nemcsak kedves kötelésséget, hanem szükséges hazafias szolgálatot is vélünk teljesíteni, amidőn egy tiszta magyar gyárnak azzal segítünk, hogy Nagyságos Asszony figyelmét és jóindulatát a gyár legújabb gyártmányára, a

Szent István cikória kávépótlék különlegességre
felhívjuk.

E gyár vezetősége lehetővé tette Szövetségünknek a hatalmas és modern gépekkel berendezett gyártelep megtekintését. Személyesen győződünk meg tehát a helyszínen arról, hogy a **Szent István cikória kávépótlék különlegességét** alaposan megvizsgáltunk egészséges katáng gyökérből, az elképzeltől legnagyobb tisztasággal készült. Ugyancsak személyes tapasztalatok alapján egy próbafőzés alkalmából állíthatjuk továbbá azt is, hogy ez az új cikória kávépótlék különlegesség a főzött kávénak gyönyörű színt és kellemes zamatot ad és mert vásárlási ára a fűszeres boltokban semmivel sem lesz drágább más gyártmányoknál, alapszámban véve minden háziasszony részére olcsóbb, mert a gyár vezetősége kedves meglepetésként minden doboz mellé, arányosan elosztva, ingyen, pörkölt szemes bakkavét tesz, úgy hogy 1 kg. cikória kávéra kb. 8000 korona értékű szemes kávé esik. Minthogy a valódi SZENT ISTVÁN! CIKÓRIA KÁVÉPÓTLÉK minden fűszerüzletben kapható, arra kérjük, próbálja ki Nagyságos Asszony egy próbavásárlással annak minőségét és mint hogy a minőséggel kétségtelenül meg lesz elégedve, további vásárlásaival támogassa a magyar gyárat, mely annyi sok családok magyar embernek adja meg a mindennapi kenyereit. Hazafias üdvözléssel

MAGYAR HÁZIASSZONYOK ORSZÁGOS GAZDASÁGI SZÖVETSÉGE

Magyarországi a Cserm-menedés gyarmatjának Baján (Fodor Károly és Társa) Minden a megjelölés a Független Magyarországi Lapkiadóvállalat. A kiadó vezetője: Fodor Károly.